



शासकीय होलकर विज्ञान महाविद्यालय, इन्दौर

ए.बी.रोड, भंवरकुआ चौराहा, इन्दौर (म.प्र.) – 452017 Ph. 0731–2464074

E-mail : principalhsc@rediffmail.com

अप्रैल 2013

ई-न्यूज लेटर

सुविचार – विनम्रता और मीठे वचन ही मनुष्य के सच्चे आभूषण होते हैं

शैक्षणिक आयाम

भौतिकी विभाग के विभागाध्यक्ष एवं एम्बेसेडर प्रोफेसर डॉ. राजकमल संघवी द्वारा भीमानायक शासकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय बड़वानी में भौतिकी विषय पर एक व्याख्यान दिया ।

वनस्पति विभाग के प्राध्यापक एवं बीजतकनीकी विभाग के विभागाध्यक्ष डॉ. किशोर पंवार को अजीम प्रेमजी फाउन्डेशन बैंगलोर द्वारा जयपुर में आयोजित 6 दिवसीय कंपेसिटी बिल्डिंग कार्यशाला में वरिष्ठ रिसोर्स व्यक्ति के रूप में आमंत्रित किया गया आपने दिनांक 02 अप्रैल से 04 अप्रैल 2013 तक लगभग 20 फेकेल्टी मेमबर को महत्वपूर्ण जानकारी प्रदान की ।



डॉ. किशोर पंवार व्याख्यान देते हुए

गणित विभाग के सहायक प्राध्यापक डॉ. विवेक रैच ने आर.के.डी.एफ. विश्वविद्यालय द्वारा 23 फरवरी 2013 को आयोजित सेमीनार "रामानुजम मेथेमेटिक्स अवेयरनेस प्रोग्राम में" वक्ता के रूप में भाग लिया । उन्होंने माता जीजाबाई शासकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय, मोतीतबेला, इन्दौर में दिनांक 16 फरवरी 2013 को गणित विषय पर आयोजित सेमीनार में सत्र की अध्यक्षता की। उन्होंने शासकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय, सिवनी द्वारा दिनांक 16 एवं 17 मार्च 2013 को आयोजित राष्ट्रीय सेमीनार में शोधपत्र प्रस्तुत किया । प्रो. रैच के 02 शोधपत्र "रिसर्च जरनल ऑफ सोशल एण्ड लाईफ साइन्सेस" में भी प्रकाशित हुये ।

*Do not dwell in the past,
do not dream of the future,
Concentrate the mind on the present
moment.*

मत्स्य विभाग की विभागाध्यक्ष डॉ. सुधा दुबे, प्राणीशास्त्र की प्राध्यापक डॉ. रेखा शर्मा एवं ज्योत्सना भौरासकर का एक शोध पत्र शीर्षक "**Global Warming – A Solution**" 2013 में प्रकाशित हुआ । इसी विभाग की अतिथि विद्वान श्रीमती प्रियंका तिवारी एवं श्रीमती प्रमिला एस. के 02 शोधपत्र "रिसर्च जरनल ऑफ सोशल एण्ड लाईफ साइन्सेस" में प्रकाशित हुये ।

*Alone we can do so little ,
together we can do so much.*

भूगर्भ शास्त्र विभाग के सहायक प्राध्यापक श्री शैलेश कुमार चौरे को विश्वविद्यालय अनुदान आयोग द्वारा 01 वर्ष के लिये टीचर फेलोशिप प्रदान की गई ।

डॉ. अरुण खेर विभागाध्यक्ष, वनस्पतिशास्त्र विभाग एवं डॉ. विपुल कीर्ति शर्मा-प्राध्यापक प्राणीशास्त्र ने दिनांक 30 जनवरी 2013 को शासकीय कन्या महाविद्यालय मोतीतबेला में उच्च शिक्षा विभाग, मध्यप्रदेश गुणवत्ता प्रबंधन के अन्तर्गत आयोजित सेमीनार में प्रेजेन्टेशन देकर होलकर विज्ञान महाविद्यालय का प्रतिनिधित्व किया तथा डॉ. विपुल कीर्ति शर्मा ने मणिपाल विश्वविद्यालय कर्नाटक द्वारा दिनांक 04 से 16 फरवरी 2013 तक आयोजित रिफ्रेश कोर्स " Advance Genetics" में भाग लिया ।

*सौंदर्य पवित्रता में रहता है
और गुणों में चमकता है*

कम्प्यूटर विभाग के विभागाध्यक्ष डॉ. प्रदीप शर्मा के दो शोध पत्र **International Journal (IJSRCSE)** एवं दो शोध पत्र **National Conference** में प्रकाशित हुए हैं। डॉ. शर्मा के द्वारा **MANIT, Bhopal**, छिंदवाड़ा एवं जोधपुर में आयोजित **National Conference** में शोध पत्र प्रकाशित हुए। डॉ. शर्मा ने **IPS इन्दौर** द्वारा आयोजित 5 दिवसीय कार्यशाला में हिस्सेदारी की। उन्होंने रिसोर्स पर्सन के रूप में रतलाम में आयोजित कार्यशाला एवं होलकर महाविद्यालय में आयोजित कार्यशाला में भाग लिया। इसके अतिरिक्त डॉ. प्रदीप शर्मा के द्वारा **IAPT की National Meeting में M.P. Region 09, के EC-Member** के रूप में हिस्सेदारी ली गई।

इसी विभाग के अतिथि विद्वान प्रो. शिवलाल मेंवाड़ा के भी दो शोध पत्र **International Journal (IJSRCSE)** एवं एक शोध पत्र **National Conference** में प्रकाशित हुए हैं तथा इसी विभाग के अतिथि विद्वान प्रो. राजेश पिपलोदे का भी एक शोध पत्र **International Journal (IJSRCSE)** में प्रकाशित हुए हैं।

रसायन शास्त्र विभाग की विभागाध्यक्ष डॉ. रूपलेखा व्यास का एक शोध पत्र राष्ट्रीय जर्नल में स्वीकृत हुआ। उन्होंने देवी अहिल्या विश्वविद्यालय की अध्ययन परिषद की सदस्य के रूप में बैठक में भाग लिया। इसी विभाग की प्राध्यापिका डॉ. मंगला दवे के निर्देशन में श्रीमती निलिमा दुबे ने अपना पी.एच-डी. का शोध ग्रन्थ जमा किया। डॉ. विजय आर. चौरे के निर्देशन में श्रीमती परविन्दर कौर खनूजा का शोध ग्रन्थ उपाधि हेतु देवी अहिल्या विश्वविद्यालय में जमा किया। श्री चौरे का 22 से 23 मार्च 2013 को छिन्दवाड़ा, म0प्र0 में आयोजित राष्ट्रीय सेमिनार में शोध पत्र “**Current world environment volume 01,2013** में प्रकाशित हुआ। डॉ. गीथा सारासन का एक शोध पत्र प्रकाशित हुआ। डॉ. नम्रता पाठक ने प्रायोगिक रसायन पुस्तिका बी.एस-सी प्रथम सेमेस्टर हेतु लेखन कार्य किया। प्रो. जूही बेनर्जी, प्रो. नमिता बेण्डे एवं प्रो. अशोक बरूआ सहायक प्राध्यापक रसायन शास्त्र ने अपना पी.एच.डी. का शोध कार्य पूर्ण कर शोध ग्रन्थ मार्च 2013 में उपाधि हेतु जमा हुआ। डॉ. सुनिता पटेल हार्डिया, श्रीमती रचना दुबे, प्रो. नमिता बेण्डे, प्रो. पुष्पता मकवाना एवं डॉ. नीलिमा प्रधान ने “**ड्रग डिजाईन एण्ड ग्रीन केमेस्ट्री**” विषय पर राष्ट्रीय सेमिनार में भाग लिया। डॉ. रचना दुबे ने मार्च 2013 में 12 दिवसीय “**Faculty development programme in entrepreneurship crisp, Bhopal**” । डॉ. प्रमिला कोरी का एक शोध पत्र राष्ट्रीय जर्नल में प्रकाशन में स्वीकृत हुआ। प्रो. संदीप गोहर, डॉ. लक्ष्मी तन्तुवाय एवं प्रो. अशोक बरूआ ने “**Mathematics for all**” में भाग लिया। डॉ. लक्ष्मी तन्तुवाय ने युवा पंचायत भोपाल में भाग लिया।

भौतिकी विभाग के सहायक प्राध्यापक डॉ. नेतराम कौरव ने अक्टोबर 12 में कोबे जापान में आयोजित अर्न्नाष्ट्रीय कम्प्यूटेशनल फिजिक्स संगोष्ठी में भाग लिया। फोटॉन फेक्ट्री लेब में भारत सरकार की एक विशेष बीम लाईन में प्रयोग हेतु डॉ. कौरव एवं डॉ. ओकम नैनो मेटेरियल्स के अभिलाक्षणिक गुणों की पुष्टि हेतु जापान जायेंगे एवं कार्य जून 2013 तक सम्पन्न करेंगे।

*Sharing is the essence of team work
and partnership each person will
need to learn it and remember it
whenever the urge to withhold arises
to ensure that the dynamics of “We”
is maintained.*

वनस्पति शास्त्र विभाग द्वारा “Biodiversity : Conservation & Awareness” पर दो दिवसीय क्षेत्रीय संगोष्ठी दिनांक 15 एवं 16 फरवरी 2013 को आयोजित की गई जिसमें महाविद्यालय के लगभग सभी प्राध्यापकों ने भाग लिया।



महाविद्यालय के प्राध्यापक डॉ. अनीस सिद्धीकी, डॉ. विपुल कीर्ति शर्मा, डॉ. अरुण खेर एवं डॉ. संजीदा इकबाल ने देवी अहिल्या विश्वविद्यालय के पी. एचडी. कोर्स वर्क में व्याख्यान दिये।

प्रेरणास्पद स्तंभ

स्वामी विवेकानन्द कॅरियर मार्गदर्शन प्रकोष्ठ द्वारा तीन दिवसीय कार्यशाला दिनांक 18,19 एवं 21 जनवरी 2013 को आयोजित की गई जिसमें विद्यार्थियों को **Resume Writing communication skills, personality and personal interview** के बारे में मार्गदर्शन दिया गया। दिनांक 11 फरवरी से 14 मार्च 2013 को एक 28 दिवसीय कार्यशाला महाविद्यालय के कम्प्यूटर विभाग द्वारा आयोजित की गई जिसमें विद्यार्थियों को कॅरियर से संबंधित विभिन्न जानकारियां दी गई।



दिनांक 11 मार्च 2013 को प्राणिकी विभाग के पूर्व विभागाध्यक्ष डॉ. बी.के.पूरे द्वारा “Bird watching” पर व्याख्यान दिया गया। दिनांक 8 फरवरी 2013 को शासकीय होम साइन्स महाविद्यालय, जबलपुर की प्राध्यापिका डॉ. रश्मि सक्सेना का व्याख्यान एवं माता जीजाबाई महाविद्यालय, इन्दौर के रसायनशास्त्र के प्राध्यापक डॉ. सौरभ मुक्तिबोध का व्याख्यान एम.एस-सी. रसायनशास्त्र के विद्यार्थियों के लिए आयोजित किया गया।

फार्मा रसायन विभाग में 11.03.2013 को प्राफेसर आन्नद देव, MITCON, Institute of Management, Pune द्वारा व्याख्यान दिया गया।

वनस्पति शास्त्र विभाग द्वारा “Biodiversity : Conservation & Awareness” पर दो दिवसीय क्षेत्रीय संगोष्ठी दिनांक 15 एवं 16 फरवरी 2013 को आयोजित की गई जिसमें डॉ. पी.सी. दुबे, पी.सी.सी.एफ, इन्दौर, डॉ. पी.सी. कोथवाल एवं श्री पंकज श्रीवास्तव पी.सी.सी.एफ. इन्दौर ने विद्यार्थियों एवं प्रतिभागियों को जैव विविधता एवं उनके संरक्षण की विधियों से अवगत कराया। इसके अतिरिक्त वन्य जीवन से संबंधित फिल्म भी दिखाई गई।



प्लेसमेन्ट सेल द्वारा फरवरी माह में “Wipro & ACC Company” को आमंत्रित किया गया।



अकादमिक अनुदान

म0प्र0 शासन उच्च शिक्षा विभाग द्वारा स्वशासीय योजना में महाविद्यालय को 4.7 लाख का अनुदान प्राप्त हुआ जिसका उपयोग महाविद्यालय के विकास कार्यों में 31 मार्च तक किया गया।

साहित्यिक सांस्कृतिक हलचल

एनसीसी के विद्यार्थियों की बी एवं सी प्रमाण-पत्र परीक्षा आयोजित हुई जिसमें विद्यार्थियों की उपस्थिति शत-प्रतिशत रही। महाविद्यालय की छात्रा कु. रश्मि यादव एवं कु. मेरूल भाटिया ने फरवरी माह में प्रधानमंत्री रेली दिल्ली में भाग लिया एवं नेशनल इन्टीग्रेशन शिविर में डांस प्रतियोगिता में भाग लेकर गोल्ड मेडल प्राप्त किया। महाविद्यालय की छात्रा कु. रीतिका श्रीवास्तव को 2 एम.पी. आर्म्ड स्क्वार्डन एनसीसी का बेस्ट कंडिड का पुरस्कार मिला। सूक्ष्म जैविकी विभाग के एम.एस-सी. के विद्यार्थी देश के प्रतिष्ठित सूक्ष्म जैविकी शोध संस्थान, चंडीगढ़ में शैक्षणिक यात्रा पर गये जहां उन्हें नवाचार एवं प्रयोगशाला के कार्य के लिए विशिष्ट तकनीकी से अवगत कराया गया।

वनस्पति शास्त्र विभाग के दो छात्रों श्री शंकर सस्तिया एवं श्री तूफान बेनल का चयन प्रतिष्ठित राजीव गांधी राष्ट्रीय फेलोशिप के लिये हुआ।

8.02.2013 को फार्मार्सायन विभाग द्वारा आईपीसीए लेबोरेटरी प्रा.लि. पीथमपुर में विद्यार्थियों को शैक्षणिक भ्रमण हेतु ले जाया गया।

सांख्यिकी विभाग द्वारा दिनांक 28 फरवरी 2013 को प्रो. पी.सी. महालनोबिस टेलेंट सर्च परीक्षा आयोजित की गई जिसमें लगभग 100 विद्यार्थियों ने भाग लिया। क्रिश्चियन ऐमीनेन्ट कॉलेज द्वारा आयोजित अन्तर महाविद्यालयीन वाद-विवाद प्रतियोगिता में महाविद्यालय का प्रतिनिधित्व करते हुए कु. वर्षा शर्मा ने पक्ष में एवं पुलकित जैन ने विपक्ष में प्रथम स्थान प्राप्त किया।

“सच्चा प्रेम स्तुति से नहीं, सेवा से प्रकट होता है।”



प्राणिशास्त्र विभाग के एम.एस-सी. विद्यार्थियों ने इन्दौर के सिरपुर तालाब जाकर “Bird watching” कर “Migratory Birds” के बारे में महत्वपूर्ण जानकारी प्राप्त की। इसी विभाग द्वारा “Application Writing Compition” का आयोजन किया गया। जिसमें श्री देवेन्द्र मिश्रा ने प्रथम एवं श्री विकास विश्वकर्मा ने द्वितीय तथा कु. नेहा सिसोदिया एवं प्रत्यांशा सिंह ने तृतीय स्थान प्राप्त किया।



भौतिकी विभाग द्वारा 19 फरवरी 2013 को मेघनाद साहा फिजिक्स ओलम्पियाड – 2013 आयोजित की गई। इसमें 210 विद्यार्थी सम्मिलित हुए। जिसमें श्री रविन्द्र चौधरी प्रथम, श्री श्रीकान्त चौधरी द्वितीय एवं श्री प्रदीप बैरागी तृतीय रहे।

महाविद्यालय में छात्र-छात्राओं की आत्मरक्षा हेतु प्रशिक्षण शिविर 01 मार्च 2013 से प्रारंभ किया गया जिसमें बड़ी संख्या में विद्यार्थियों ने भाग लिया।

बायोटेक विभाग के 33 विद्यार्थियों ने 12 एवं 13 फरवरी 2013 को महाराजा रणजीतसिंह महाविद्यालय द्वारा आयोजित अंतर महाविद्यालयीन प्रतियोगिता में भाग लिया। जिसमें पूजा गुप्ता, आयेश खान को क्रमशः द्वितीय एवं तृतीय पुरस्कार एवं यतिका गोखले एवं सारिका चिंचवाडकर को प्रश्नमंच प्रतियोगिता में तृतीय पुरस्कार प्राप्त हुआ।

सिमरन अरोरा, कृति शर्मा, प्रजाकता बापट तथा किशोर रनवाल को मॉडल मैकिंग प्रतियोगिता में तृतीय स्थान प्राप्त हुआ।



11 एवं 12 मार्च 2013 को विज्ञान प्रसार नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ साइंस द्वारा न्यूक्लियर एनर्जी पर आयोजित क्षेत्रीय कार्यशाला में बायोटेक विभाग के 20 विद्यार्थियों का चयन हुआ।



युवा रेडक्रास सोसायटी, राष्ट्रीय सेवा योजना एवं जीवरसायन विभाग के संयुक्त तत्वाधान में एक विशाल रक्तदान शिविर दिनांक 7 मार्च 2013 को आयोजित किया गया। जिसमें महाविद्यालय के 80 छात्र-छात्राओं ने रक्तदान किया। प्रो. सुनिता पटेल(हार्डिया) रेडक्रास प्रभारी, प्रो. आर.एस. माहेश्वरी, प्रो. आर.के.वेद, प्रो. आर.सी.दीक्षित, प्रो. वी.पी.वर्मा, प्रो. लक्ष्मी तंतुवाय के मार्गदर्शन में आयोजित इस शिविर में एम.वाय. हास्पिटल के ब्लड बैंक के चिकित्सक दल ने डॉ. अशोक गौतम के नेतृत्व में विद्यार्थियों का रक्तचाप, रक्त परीक्षण, बॉडी मॉस इडेक्स का परीक्षण कर उन्हें उचित भोजन के लिए सलाह दी गई।



दिनांक 22 एवं 23 मार्च 2013 को महाविद्यालय का वार्षिकोत्सव (उत्सव-2013) पूर्ण उमंग एवं उल्लास से मनाया गया। दिनांक 22 मार्च को विविध कला प्रतियोगिताएँ एवं साहित्यिक गतिविधियाँ संचालित हुईं। जिसमें रंगोली, मेहंदी, सलाद-सज्जा, वाद-विवाद, परिचर्चा, निबंध प्रतियोगिताएँ आयोजित की गईं। दिनांक 23 मार्च 2013 को सांस्कृतिक गतिविधियों में विद्यार्थियों ने अपनी गायन, वादन, एवं नृत्य प्रतिभाओं का प्रदर्शन किया। तदुपरांत हुए पुरस्कार समारोह के मुख्य अतिथि डॉ. एन.के. धाकड़, अतिरिक्त संचालक, उच्च शिक्षा, इन्दौर संभाग, विशेष अतिथि डॉ. उषा कृष्णन, प्राचार्या, शासकीय माता जीजाबाई कन्या स्नातकोत्तर महाविद्यालय, मोती तबेला इन्दौर, श्री ईश्वर बाहेती, अध्यक्ष, शासी निकाय, श्री नानक चेलानी, सदस्य शासी निकाय द्वारा प्रतिभावान छात्र-छात्राओं को पारितोषिक वितरण किया गया। महाविद्यालय के प्राचार्य, डॉ. आर.के. तुगनावत द्वारा अतिथियों का स्वागत किया गया।

